

Проблемы взаимодействия таможенных органов с государственными органами при осуществлении оперативно- розыскной деятельности

Матюш К.В.

Академия управления при Президенте Республики Беларусь

Выявляя контрабанду наркотиков и иных сильнодействующих веществ, оружия, взрывчатых веществ, таможенные органы обеспечивают общественную безопасность; иностранной валюты – финансовую; ядовитых отходов или иных опасных веществ, объектов флоры и фауны – экологическую; некачественных продуктов питания – продовольственную; культурных и исторических ценностей – культурную безопасность и др. Все это невозможно без качественного проведения оперативно-розыскной деятельности, поэтому значительная роль в борьбе с таможенными преступлениями, в частности, отводится оперативно-розыскным мероприятиям.

Оперативно-розыскное мероприятие (далее ОРМ) – это оперативно-розыскное действие сотрудников оперативно-розыскных органов, осуществляемое в гласной или негласной форме для достижения результатов оперативно-розыскной деятельности.

Согласно статье 18 Закона Республики Беларусь №307-3 «Об оперативно-розыскной деятельности» от 15.07.2015 (далее, если не определено иное, – Закон Об оперативно-розыскной деятельности) оперативно-розыскными мероприятиями, применяемыми в Республике Беларусь, являются [1]:

1. оперативный опрос;
2. наведение справок;
3. сбор образцов;
4. исследование предметов и документов;
5. оперативное отождествление;
6. оперативный осмотр;
7. наблюдение;
8. проверочная закупка;
9. контролируемая поставка;
10. слуховой контроль;
11. контроль в сетях электросвязи;
12. контроль почтовых отправлений;
13. оперативное внедрение;
14. оперативный эксперимент.

В процессе осуществления вышеуказанных оперативно-розыскных мероприятий, таможенные органы также должны взаимодействовать с иными правоохранительными органами, по средствам официальных запросов, что установлено законодательством Республики Беларусь. На этом этапе и начинаются основные проблемы осуществления оперативно-розыскной деятельности, в частности, осуществление оперативно-розыскных мероприятий.

Проблема состоит в том, что официальный запрос, является весьма долгим процессом взаимодействия, а запросы по средствам информационных систем, законодатель пока не предусматривает. Да и действующие государственные информационные системы формировались отдельными госорганами в условиях отсутствия единой нормативной правовой и нормативной технической базы. В результате они носят преимущественно внутриведомственный характер, построены на различных платформах, имеют самую разную архитектуру и форматы данных. Содержащиеся в них сведения недоступны другим госорганам для оперативного использования, что на практике приводит к значительным временным задержкам при межведомственном обмене информацией, многократному сбору и дублированию информации в разных системах.

Эффективная деятельность таможенных органов по обеспечению борьбы с правонарушениями в таможенной среде не может быть осуществлена без качественной правоприменительной деятельности в рамках такого взаимодействия, поскольку оно обеспечивает комплексный подход к решению проблемы борьбы с преступностью в сфере внешнеэкономической деятельности. Так, при использовании базы данных и сведений, получаемых от других государственных органов исполнительной власти, таможенный орган может заблаговременно выявить товары, документы и лица, подлежащих проверке, сейчас это реализуется с трудом.

Не менее актуальной является проблема обеспечения информационной безопасности. Ведение процесса взаимодействия между государственными органами открывает огромные возможности для утечки информации ограниченного доступа.

Описанные выше проблемы и негативные тенденции носят комплексный межведомственный характер и не могут быть решены на уровне отдельных органов государственной власти. Они могут быть преодолены только путем формирования единого пространства межведомственного информационного взаимодействия на законодательном уровне. При этом обязательным условием построения такой системы является установление единых требований к составу и форматам электронных документов, применяемых при межведомственном

обмене, процессам приема, передачи и обработки электронных документов и программному обеспечению для автоматизации этих процессов и включение соответствующих положений в законодательство Республики Беларусь.

Литература

1. Закона Республики Беларусь №307-З «Об оперативно-розыскной деятельности» [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/document/?guid=12551&p0=H11500307&p1=1>. – Дата доступа: 12.11.2018.

Анализ экспорта Республики Беларусь в Узбекистан с использованием линейной и полиномиальной регрессии

Карпицкая Н.Ю.

Научный руководитель: Альшевская О.В.

Белорусский национальный технический университет

Объектом исследования выступает экспорт Республики Беларусь в Узбекистан и независимые социально – экономические показатели Республики Беларусь.

Для проведения данного исследования использовались официальные публикации Государственного таможенного комитета Республики Беларусь, а также Национального статистического комитета Республики Беларусь. Анализируемый период – 2012-2017 годы по полугодиям [1,2].

На графике (рис.1) наблюдается неоднородность динамики экспорта в Узбекистан. Динамика изменения экспорта показывает, что наиболее интенсивный период экспорта складывается в 2017 году. Торговля с данной страной достигает высшей точки во II полугодии 2017 года –60 533,00 тыс. долларов США, и по сравнению со II полугодием 2016 года, где экспорт составил 20 353,00 тыс. долларов США, увеличилась на 197,42%. Самая низкая точка экспорта приходится на I полугодие 2016 года и составила 14 834,00 тыс. долларов США, которая по сравнению с I полугодием 2016 года уменьшилась на 23,01%.